

本市农村生活垃圾收运处置体系实现全覆盖

本报讯（记者 高雅敏）我市持续改善农村人居环境，扎实推进农村生活垃圾治理，目前农村生活垃圾收运处置体系已实现全覆盖。这是记者从近日召开的全市农村生活垃圾治理工作新闻发布会上获悉的。

据统计，2018年至2023年我市农村生活垃圾治理项目省级下达补助资金

1.26亿元，为全市农村垃圾治理工作做好了经费保障；在收运体系建设方面，共建立乡镇中转站120座，现有垃圾清运车556辆，大型转运车110辆。我市目前农业人口约148.6万人，共有100个乡镇、街道，现有9座生活垃圾无害化处理设施，服务四个区的是富乔生活垃圾焚烧发电厂，灵丘县有3座生活垃圾无害化填埋

场，其他5个县各有一座生活垃圾无害化填埋场。

我市农村生活垃圾采用中转站转运、车辆直运、地理桶直运三种方式进行收运。全市共有1423个行政村，收运体系覆盖率达100%；共有自然村574个，收运体系覆盖率达100%，已实现收运处置体系全覆盖。

助力学子乘风逐梦 爱心送考不忘始终

——大同日报社2023“爱心送考”活动小记

源于一片初心，坚守一个承诺，贡献一份力量。随着6月8日下午最后一门考试铃声响起，2023年高考结束了。考场内学子们认真答题，为十年寒窗交上一份满意的答卷；考场外，大同日报社“爱心送考”志愿服务活动坚持站好最后一班岗，为这一活动画上了一个圆满的句号。

一个人的力量也许是渺小的，但一群人团结起来的力量是强大的。在高考的两天里，由大同日报社牵头，市文明办参与指导的2023“爱心送考”公益活动，倡导和动员全社会力量参与，来自交通客运部门、交警部门、平城区文明办以及6个考场所在街道涉及的新时

代文明实践点，还有广大爱心的哥、的姐和爱心企业的志愿者们，大家一同携手为同一个目标而集结。

在爱心送考期间，每一个环节、每一名志愿者都尽职尽责，尽自己所能为考生和家长提供热情服务。为了缓解考生紧张情绪，一位连续参与送考近20年、经验丰富的“的姐”热情招呼考生上车后，简单一句“坐我出租车考试的孩子，都能考上大学！今年你也能！”的开场白，就把考生逗乐了。而参与“爱心送考”的所有出租车驾驶员，几乎全都放弃了高考这两天的营运时间，上路巡游免费送考生和家长；每场考试临近结束时，所有爱心示范车队又安排车

辆提前到考点附近等候，及时安排接送，为家长解除了后顾之忧。

交警部门采取定点与巡逻相结合的方式，加强考点周边巡逻和交通疏导，保证考试期间道路畅通，保障送考家长和“爱心送考”车辆畅通无阻；在考点、交通岗设立服务站，及时处理考生求助，主动为接送考生车辆提供通行便利和服务，全程保障接送考生车辆顺利通行。

每天清晨，平城区6个涉考街道的志愿者陆续将“爱心送考”服务站的遮阳棚撑起，随后大同日报社及街道的志愿者、医护人员早来到各个新时代文明实践点，拿出提前准备好的饮用水、

文具、防暑药品、环保布袋、扇子、创建全国文明城市宣传册等物品，以备考生和家长不时之需。今年这6个“爱心送考”新时代文明实践点，是大同日报社2023“爱心送考”活动的主要内容之一，在全力协助考生顺利应考的同时，宣传文明大同，弘扬社会主义核心价值观。开考后，志愿者把报纸、饮用水、扇子分发到陪考家长手中，与他们深入交流，帮助家长缓解紧张情绪。

大同日报社2023“爱心送考”活动圆满结束了，这一路爱心，亮点频频，为考生保驾护航。但这件事，这群人，还会继续温暖这座城，让我们一起来年再会……

本报记者 张志忠

都市茶座

别给城市排水“添堵”

孙 权

排水系统是城市的重要市政设施，是城市基础建设的组成部分，在城市发展中起着重要的作用，而爱护市政排水设施，不能人为“添堵”，也应当是每位市民都知道的常识并做到的事情。

每个人的印象中都应当有这样的记忆：降雨中，城市某段道路被雨水淹没，人们只能涉水而行，道路上的汽车如同行舟，更严重时，行驶的机动车在积水中抛锚，且留下了许多安全隐患……而造成城市内涝现象的背后，往往有人们不爱护城市排水设施，存在人为“添堵”的原因。

5月31日《大同日报》对晋东市政综合所发出《共创文明倡议书》，呼吁人为“添堵”不可取，市政设施需爱护的新闻进行了报道；市城市管理局御东市政综合所开展排水设施清洁排查及修复的同时，进一步开展宣传活动，增强广大市民对市政设施的

保护意识，并与一些临街商户签订承诺书，维护环境共促文明。

发出文明倡议，保护市政设施，是在居民中普及生活污水的排放常识，爱护城市排水设施的必要之举。雨水收水口被油污和餐厨垃圾污染、排水篦子满是剩饭残渣菜叶、下水管道被堵塞……看似寻常不过的事情，却是不得不重视的严重问题，它不仅污染了城市环境卫生，更严重的是会影响雨水收集、造成内涝。

近年来，我市每年都会对市政基础设施进行升级改造，以更好地方便市民生活、净化和美化城市环境。然而，一些不爱护和破坏市政设施的不文明行为也一直存在。夏季来临，降雨也会增多，广大市民更应当意识到，面对城市排水设施，做好相对应的归责排放，从排放源头做起，避免给城市排水设施人为“添堵”。

夏季猫狗伤人多 狂犬病预防不可忽视

市疾控中心发布健康提示

本报讯（记者 高燕）进入夏季，天气越来越热，猫狗的“脾气”也开始犯“冲”，再加上人们穿着单薄，动物伤人事件更容易发生，由此带来的狂犬病暴露风险也比其他季节更高。6月12日，市疾控中心发布健康提示，每年夏季为猫或狗抓伤、咬伤高发期，市民逗猫逗狗时一定要分心，狂犬病预防也不可忽视。

市疾控中心专家介绍，狂犬病多因携带狂犬病毒的狗、猫等抓伤、咬伤而传播。狂犬病一旦发作，病程进展速度很快，死亡率几乎为100%。但如果处理及时有效，是完全可以预防的。狂犬病暴露根据皮肤破损程度分为三个等级，只要出现肉眼可见的抓伤、咬伤都是建议接种狂犬疫苗的。对于无出血的轻微抓伤或擦伤，当肉眼难以判断时，当时用酒精擦拭暴露处，如有疼痛感，则表明皮肤存在破损，也是建议接种疫苗的。如果抓伤、咬伤部位在面部，或出现更为严重的创伤，单处或多处贯穿性皮肤伤口，还需要注射狂犬病免疫球蛋白。

市疾控中心提醒，平日与爱宠打交道要拿捏好分寸，外出拴好牵引绳。被猫、狗抓伤、咬伤后应立即挤出伤口里的污血，用20%的肥皂水与流动的清水反复冲洗至少15分钟。其次，采用2%的碘酒或75%的酒精涂擦伤口，其中碘酒对于组织、黏膜、皮肤等拥有很强的渗透性，更有助于病毒的灭活。然后尽快就医，在医生的指导下及时接种疫苗。另外，除了咬伤、抓伤，身上破损皮肤被猫、狗舔舐，也有可能传播狂犬病毒。对于很多市民提出的，自家宠物已经接种过疫苗，伤人后是否可以不接种疫苗的情况，市疾控中心专家表示，宠物虽然接种了疫苗，但其保护率并不能保证达到100%，无法判断你的宠物是否已经有了抗体。为了大家的安全，建议还是要按时接种狂犬疫苗。

浑源县开展困境青少年助学帮扶活动

本报讯（记者 臧力卿）为弘扬新时代志愿服务精神，近日，浑源县凝聚青春力量，组织志愿者开展“与爱同行 爱心助学”困境青少年助学帮扶活动。

此次帮扶活动成员们分别前往该县官儿乡黑石村、界板沟村等困境学生家里，为他们送去大米、白面、方便面等慰问品，还带去社会各界捐助的助学款每户困境家庭1400元。活动中，志愿者们详细询问孩子们的身体健康、学习和生活情况，对孩子们在学习、生活中遇到的问题进行解答，并鼓励他们勤奋学习，努力向上。接受帮扶的孩子们纷纷表示，要树立远大理想，好好学习，长大后用爱心回报社会，用知识奉献国家。“看着帮扶对象家里满墙的奖状，看到了孩子们克服困境积极向上的坚强意志，我们会更加坚定志愿服务的步伐。”现场一位工作人员说。



连日来，位于大同市云州区西沙窝村的万亩芍药和牡丹又迎来了盛花期，粉红相间的花朵在阳光下随风摇曳，置身其中，让人心旷神怡，闻讯而来的游人三五成群点缀其间，拍照留念收获着美好的心情。

本报记者 张占兵摄

城管部门积极做好城市排水防涝工作

本报讯（记者 张志忠）清沟雨水口、增设智能监控探头、开展道路空洞检测和污水管修复、以及组织防汛应急演练……自3月中旬以来，市城市管理局把功夫下在风雨之前，做好各项防汛应急准备，筑牢防汛安全防线，全力保障人民群众生命财产安全。

6月1日，我市正式进入汛期，市城市管理局结合自身职能职责，立足防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾的工作要求，完善排水防涝应急抢险预案，落实主体责任，加快隐患排查，补齐设施短板，加强应急值守，未雨绸缪提前做好各项防汛应急准备。

近3个月来，市城市管理局对全市的18394处雨水收水口、6787眼雨水检查井、7079眼污水检查井进行网格划分，由主到次，分片区、逐路段开展全面检查、疏通清淤；对五里店下穿通道、七中拥军路下穿通道等27处易积水点位的管线、收水口、边沟、横截沟、泵站集水池进行疏通，清淤约1700余立方米；对28座泵站电气设备进行全面检查，对有问题的电气设备及时维修更换。

与此同时，对迎宾街运营多年、管道老化破损严重的污水管线，采用紫外光固化加“碎裂管法”等新技术进行修复，缩短了工期；利用空洞探测发现

37处道路病害体目标，提前消除市区道路安全隐患。为防止餐厨垃圾混入雨水排水管道而造成管道淤积，该局还在我市重点区域新增设了30个智能监控探头并对周边餐饮饭店加强宣传，减少此类情况发生。

此外，为了提升城市排水防涝应急能力，市城市管理局积极开展防汛演练，明确任务职责，熟悉防汛抢险流程，备足救援物资。从5月15日起，该局的市政防汛微信群已提前进入汛期模式，保证全天24小时通讯畅通，密切关注雨情、汛情，确保雨情预警信息上传下达，信息畅通，全力做好防汛各项工作。

我市加快地热资源勘查开发利用

本报讯（记者 锦秀）日前，记者从市政府办公室获悉，为加快我市能源领域绿色低碳转型，推进地热资源勘查开发利用，助力“双碳”目标实现，我市出台了《大同市加快推进地热资源勘查开发利用工作实施方案》，力争建成阳高一镇高温地热能源综合利用（发电、城乡供暖、生态农业、医疗康养等）综合示范基地，建成大同中北部地区（云州区、阳高县、天镇县）和东南部地区（浑源县、灵丘县）若干地热能源综合利用基地、地热小镇，进入地热能产业强市行列。

按照《方案》要求，各级各部门要坚持“政府主导、市场运作；生态优先、节能环保；因地制宜、分类施策；目标导向、协同创新”的基本原则，多措并举广泛开展地热资源调查评价，摸清资源底数。重点在已有公益性地质调查资料圈定的适宜利用区，特别是中心集镇、重点村庄及其周边开展浅层地热能（地表以下200米以内、温度<25℃）调查评价。鼓励开展中深层、中高温地热资源评价调查及社会资本投入，做细局部地热资源勘查。对既有水热型地热

（包括温泉）利用项目，各有关部门支持企业改造升级、有序重组，尽快采用先进技术完善回灌系统，实现提档升级和规模开发。

同时，还要规范实施项目核准、备案、取水及采矿许可等相关审批手续，有效保障地热资源勘查开发利用项目用地。全面落实生态管控、限量取水措施，推动地热资源绿色开发利用。通过大力推广高效取热、梯级开发利用技术，推进城镇地热能供暖（制冷）利用项目，实现“双碳”目标。

夏日烧烤“剩宴”多

随着气温升高，约三五好友吹晚风、吃烧烤是许多市民夏季休闲的“必备方式”。近日，记者在采访中了解到，烧烤越来越受人们青睐的同时也存在餐饮浪费问题。

在多个烧烤店和大排档，记者看到，无论几人聚餐，大多会有三五串，甚至十几串、二十几串的烧烤被顾客遗弃在餐桌上。为了迎接下一波客人，服务员迅速将烤串扔进垃圾桶并清理桌子。在我市迎宾街一家烧烤店，李先生一家正在点餐。夫妻二人点的羊肉串、五花肉串都是5串起售，8岁的儿子想吃的牛肉串也是5串起售，10岁的女儿想吃的烤玉米属于小把串，是20串起售。还有烤豆角，并不是我们印象中的一根签子上面串几根豆角，而是按份售卖，一份大约200克。李先生无奈表示，不点孩子要吃，点了肯定吃不了，如果商家能按一串

点就好了。正在结账的秦女士坐在餐桌上，一份烤茄子几乎未动，小把牛蹄筋剩下六七串，吃剩的主食饮料也都丢在桌子上。

记者采访中发现这样的情况屡见不鲜。几乎很少有消费者在就餐后将吃剩的食物打包带走，店员也很少提醒顾客注意点餐数量，店内更少见“杜绝餐饮浪费”等标志。

本报记者 杨榕利



封路通知

为了保障大同市云冈区(原省道205)七峰山水泥厂至羊坊村段路面改造工程，由于部分路段未完工，该路段施工期间延期实施全封闭施工，封闭路段起点位于郊城村西原省道205K1+500处，途经郊城村西，终点位于羊坊村与塔里线和塔山工业园区进场道路相交相接。封闭区域禁止车辆和行人通行，过往车辆请从左弯线、县道塔里线绕行，封路时间为2023年6月10日起至2023年8月31日止。

特此通告

大同市公安局
2023年6月13日

遗失声明

产权人：燕国华不慎将位于欢乐街13号院北房半间的房契遗失，特此声明。



6月12日，由海南省公安厅主办、中国人民公安大学无人机应用培训中心承办的“海南省公安机关第二期警务无人机驾驶员培训班”举办结业典礼，并进行精准移动抛投、穿越机特技表演等演练。图为民警操控无人机进行精准飞行演练。新华社记者 樊雨晴 摄